

龙舟竞渡粽叶香

——在港澳感受端午节的“速度”与“温情”

5月31日是一年一度的端午节，香港多区龙舟竞渡，活动丰富。市民和游客共度传统节日，感受香港作为东西方文化交汇之地的独特魅力。

香港特区行政长官李家超31日一早通过社交媒体祝大家端午节安康吉祥。他表示，大家除了吃粽子外，也可到各区欣赏精彩的龙舟竞渡赛事，感受端午气氛。

当天，香港沙田、赤柱等地都举行了龙舟竞渡活动。有游客表示第一次看龙舟赛事，现场气氛紧张热烈，非常令人激动。

香港国际龙舟邀请赛的前奏活动在尖沙咀拉开帷幕。香港海洋公园大熊猫家族公仔以端午节主题亮相星光大道，游客可以拍照打卡，沿途还有琳琅满目的特色餐饮摊档供游人一饱口福。

为给旅客的端午节假期提供方便，香港旅游发展局在其网站发布端午节小黄金周特别信息，介绍5月31日至6月2日期间香港主要景点开放时间、公共交通和过境服务安排，还提供登山远足“小锦囊”，以及“九龙城寨光影之旅”电影场景展入场注意事项等。

另外，当天有大批市民和游客来到位于香港西端的大屿山大澳，观看别具地方特色的龙舟游涌活动，现场十分热闹。3个传统渔业行会以龙舟拖着载有神像的神艇，巡游大澳的水道，为水陆居民祈求平安。这项活动已有一百多年历史。

特区政府入境事务处统计，截至当日下午4时，共有超过62.6万人次出入境，入境超过23.7万人次，出境超过38.9万人次。

桨叶翻飞，白浪四起，龙舟疾驰……31日端午节，澳门南湾湖鼓声激越，群情昂扬。如约而至的龙舟赛，是中华传统佳节的独有情趣，也为人们送上一场酣畅淋漓的竞技盛宴。

由澳门特区政府体育局、中国澳门龙舟总会等主办的2025澳门国际龙舟赛，经过24日、25日的激烈争夺，当日迎来澳门国际龙舟邀请赛标准龙公开组、女子组以及澳门大学生邀请赛标准龙公开组三项比拼。中国内地、港澳以及泰国、新加坡、菲律宾、马来西亚、埃及等国家和地区的龙舟队伍齐聚濠江，赛龙夺锦。

“我是第三次参加龙舟赛，这次我们表现很好，取得了自己最好的成绩。”澳门理工大学大四学生郭智勇说，龙舟是一项集体运动，最重要的是团结，大家一桨一桨共同为了一个目标努力奋斗。

水上激战正酣，湖畔的龙舟赛嘉年华也热闹上演。今年，除了文创产品、特色餐饮、趣味游戏等摊位，还设有扭气球、互动魔术、街头音乐等表演活动，为这一古老民俗节日增添别样趣味。

作为中华传统佳节，澳门人欢度端午的历史由来已久。澳门理工大学人文及社会科学学院院长林发钦介绍，端午节是澳门重要的传统节日，已列入澳门非物质文化遗产清单。食粽、龙舟竞渡、游龙舟水等都是传承已久的习俗，体现澳门社会对传统节庆的坚守。

五月端阳自然少不了粽子。澳门大小酒楼食肆、街市卖场往往提前一个月左右就展开攻势，争相推出各式粽子，大街小巷处处盈满粽香。

上世纪60年代开业的粤式茶楼兰香阁在街坊间小有名气。每逢端午，店铺一层摇身一变成为玉粽的舞台，碗口大的粽子一串串整齐吊挂在杆上，供客人挑选。传承几十年，不变的是独一份的澳门味道。

老板陈志伟介绍，本地人食粽口味很包容，

店里出售的粽子从碱水粽、莲蓉、豆沙粽，到蛋黄、咸肉粽等不一而足，每年也会随着时下流行尝试新的馅料搭配。

令人眼花缭乱的粽子中，最具特色的还是圆筒状、粗如手臂的芦兜粽。“一个芦兜粽有2斤多重，适合全家一起分食。长长一条芦兜叶包住蛋黄、猪肉等馅料，出锅时还带有芦兜的香气。”陈志伟说。

从十几岁开始学手艺，直至如今近古稀，陈志伟坚守着父亲的心血，也接过售卖年节食物的传统。“端午包粽子，中秋做月饼，农历年准备年糕。”陈志伟说，做这行很辛苦，但总感觉不能在自己手里停下来。

店主顾潘先生今年买了两份粽子礼盒，有8种口味。他说，端午节是澳门人很看重的传统节日，自己早早来买粽子，一份和家人分享，另一份送朋友以表达情谊。

“如今，澳门的端午节已成为兼具传统信仰与现代活力的节日。各种习俗、仪式和庆祝活动，促进了家庭团聚和社区参与，成为居民社会生活重要的文化纽带。”林发钦说。

玉粽飘香千舸竞。小城端午，一面，南湾湖上千舟竞发，破浪疾驰；一面，巷弄茶楼，人们手拎粽子满载归家，盈满脉脉温情。

（据新华社香港/澳门5月31日电 记者曹 霖阳、齐菲、刘刚）



“2025香港仔龙舟竞渡大赛”近日在香港南区香港仔海滨举行，吸引不少市民和游客观看。

中新社记者 侯 宇 摄



图为近日在澳门南湾湖水上活动中心举行的2025澳门国际龙舟赛。 张金加摄（新华社发）

台企顶新关爱重庆留守青少年——

爱心筑梦 温暖童心

雷 蕾



图为顶新公益基金会志愿者为重庆留守青少年送去“成长能量包”。

顶新公益基金会供图

“这份关怀让我们知道，成长路上从不孤单”“将来我也要帮助别人！”“我会用心学习、积极生活，用行动来回应你们对我的肯定”……近日，一场“成长故事分享会”在重庆市合川区铜溪学校举行，来自顶新公益基金会（由台湾顶新国际集团成立）的“知心哥哥姐姐”志愿者与孩子们深入交流，引导孩子建立积极的人生观，传递温暖、传递爱，让孩子们感动不已。

自2011年开始，顶新公益基金会组建了一支志愿服务队伍，开展“关爱重庆留守青少年”系列行动，通过物资支持及情感关怀了解小朋友家里的状况和困难，给予及时的帮助，为他们点亮成长之路。

15年来，关注留守青少年“心”成长计划惠及重庆31个区县、70余所学校、20万人次学生，参与志愿者超过2000人次。今年4月中旬至5月底，顶新

公益基金会在重庆永川板桥初中、合川铜溪学校等11所学校开展家访慰问活动。志愿者们带着精心准备的“成长能量包”深入走访，详细了解孩子们的学习、生活情况，为他们送上夏凉被、遮阳伞、康师傅方便面、保温杯等生活物资以及书包文具、课外读物等学习用品，每份物资依据季节定制，为孩子们送去满满的温暖与关怀。

少年儿童是祖国的花朵，是民族的未来和希望。已将公益深植于血液之中的顶新，深知这一朴素真理。顶新公益基金会负责人表示，相信每一份爱心、每一次慰问，一定会在孩子们幼小的心灵里埋下善良、博爱、怜惜、相助的种子。顶新将继续实践社会责任，努力为教育事业尽一份心力。待孩子们长大成人、成才之时，一定会用自己勤劳的双手创造出美好的生活，以此回报社会。

香港第三届“家乡市集嘉年华”开幕



香港市民在第三届“家乡市集嘉年华”香港四川社团总会的摊位上选购熊猫玩偶。

新华社记者 陈 铎 摄

本报香港6月1日电（记者冯学知）

第三届“家乡市集嘉年华”1日在香港维多利亚公园开幕。现场近300个特色摊位，展销超过110万件来自内地不同省区市的特产，并将推出近200个文艺表演。

香港特区政府政务司司长陈国基在开幕式致辞表示，通过市集嘉年华，市民和旅客不仅能体验独特的乡情文化，更能够一站式品尝各地的家乡传统美食、选购特色产品，是“以乡情促交融，以文化聚人心”的生动实践。

活动筹委会主任、香港广东社团总会主席龚俊龙表示，本届“家乡市集嘉年华”以科技和第十五届全国运动会为主题，相较以往阵容更庞大、产品更丰富、内容更多元，新增运动、互动、科技展区。

活动现场人头攒动，热闹非凡，“中华美食街”成为人气焦点。

30个熟食摊位汇聚了青岛啤酒、新疆羊肉串、四川钵钵鸡、上海蟹粉包、陕西肉夹馍等各地特色美食，引来众人纷纷驻足；在科技展区，设有应用AI（人工智能）技术的健康体验区、VR（虚拟现实）视觉体验区，更有机器人、机器狗现场献技，与市民互动，科技感与趣味性十足。

为支持今年即将举办的全运会，主办方还特意在草坪区以“动感全运 乐聚维园”为主题，设运动互动体验区，共有35个运动体验摊位以及5个互动区，吸引不少市民跃跃欲试。

活动筹委会副主任、香港福建社团联会主席施清流说，“家乡市集嘉年华”已成为连接香港与内地的重要文化桥梁。同乡社团充分发挥“超级联系人”作用，让香港市民深入了解祖国各地的风土人情，增强家国情怀，传递爱国爱港爱乡的正能量。

第七届香港法律服务论坛在西安举行

本报西安6月1日电（记者龚仕建）

第七届香港法律服务论坛近日在陕西西安成功举行。本届论坛以“服务共建‘一带一路’、谱写陕港合作新篇”为主题，由香港律政司、陕西省司法厅、陕西省港澳办主办，香港贸易发展局、西安市人民政府合办。期间，多位参会嘉宾积极建言推动香港和内地在法律服务领域实现更大范围、更深层次交流合作，在互利共赢中更好服务国家发展大局，为共建“一带一路”提供坚实法治保障。

本次论坛包含开幕式、主论坛、合作签约等多个专题活动。开幕式

签约环节，陕西省律师协会与香港律师会签订交流协议书，西北政法大学与香港城市大学签署关于加强“一带一路”法律服务合作协议框架……多项合作项目的签约，标志着陕港在法律资源整合、法治人才培养、涉外法治协作等领域迈出实质性步伐。

论坛现场，参会嘉宾结合真实案例，分享企业“走出去”过程中法律风险防范的实战经验，探讨如何发挥香港在跨境商业法律及争议解决领域的独特优势，为陕西企业“走出去”提供全流程、专业化的法律服务支持。

两岸视听界北京共话文化融合发展

本报北京6月1日电（记者汪灵犀）

第二届海峡两岸中华文化峰会两岸视听交流合作论坛5月30日在北京举行，两岸视听管理机构、视听媒体头部企事业、科研院所、社会组织的130位代表，围绕“海峡两岸视听文化融合发展”主题研讨交流。

中华广播影视交流协会理事长李秋芳致辞指出，底蕴深厚的中华文化是两岸同胞心灵相通的纽带。两岸同胞唯有认同中华文化，并进行创造性转化、创新性发展，才会共同看到并拥有更大的世界。只要两岸视听界同仁怀揣中华文化自信，同心携手，搭建更多交流合作平台，探索技术赋能视听发展新模

式，扩展两岸视听业融合发展空间，必将使中华文化焕发出数字时代的新光彩。

台湾中华广播电视台制作商业同业公会创会理事长汪威江表示，论坛为两岸视听产业未来合作打下坚实基础，两岸视听业责无旁贷将共有的中华文化，在视听节目作品中充分展现，不失身为炎黄子孙的风范。

两岸业界12位嘉宾围绕人工智能等科技新成果赋能视听业、两岸新媒体发展现状与趋势、视听合作优秀案例分享等话题作专题发言。

活动由中华广播影视交流协会与台湾中华广播电视台制作商业同业公会举办。



香港特区政府驻山东联络处近日组织来自山东大学、中国海洋大学等30余所高校的30余名香港青年赴山东聊城研学交流。活动期间，交流团成员从文化体验、城市发展、产业调研等多个维度，以青年的视角探索聊城的历史、创新、多元与活力。图为交流团成员体验葫芦雕刻非遗技艺。

王新娟摄